让中国农民丰收节在江苏大地上成风化俗

樊宝洪/江苏省农业农村厅

陈清华/江苏省社会科学院

经党中央批准、国务院批复,从 2018 年起,每年的秋分日被确定为"中国农民丰收节"。这是在国家层面专门为亿万农民设立的一个法定节日,上下五千年,亘古开先河,具有划时代的里程碑意义。江苏巳连续三年成功举办"中国农民丰收节"系列活动,各地年均组织开展活动百余场次,场均参与人员规模达千人以上,基本实现涉农县(市、区)全覆盖,营造了浓厚的节日氛围,取得了良好的成效,得到各级领导的充分肯定和社会各界的广泛好评。丰收节成为农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台,调动了广大农民的积极性、主动性、创造性,极大提升了广大农民的荣誉感、幸福感、获得感。推动中国农民丰收节在江苏落地生根、成风化俗,让中国农民丰收节在推动乡风文明、促进乡村振兴中发挥更大作用,必须加强丰收节庆活动的组织引导,创新办节机制,做到"五个坚持"。

坚持行政推动与基层农民自发相结合,推进机制创新。"中国农民丰收节",是一个新兴的农民节庆活动,更是一项政治性很强的活动。各级丰收节组织指导委员会特别是农业农村部门要强化政策引导,加强组织协调,充分发挥市场主体功能,不断提高基层对农民丰收节特殊重要性的认识,打造丰收节庆活动品牌,促进乡风文明全面提升。要将丰收节办成展示江苏名特优农产品的展示广场和检阅平台,推进农产品区域公用品牌建设,塑造江苏农产品品牌形象。充分利用农民丰收节的强大宣传效应和社会影响力,将江苏各地优良传统民俗节日以及近年陆续设立的形形色色农业品牌节日,与中国农民丰收节同期举办,以此全面提升丰收节的品牌效应。认真学习借鉴广西壮族自治区等地的做法,积极争取将农民丰收节组织情况纳入乡村振兴考核的重要内容,切实推动基层进一步提高农民丰收节活动的组织化程度,通过持续推动,引导和扶持基层办好办活丰收节活动,逐步形成"政府引导、市场化运作、监督有力、主题常办常新、永不落幕"的办节模式,真正让"丰收节+"活动落地生根、成风化俗,成为"三农"工作的助力器。

坚持基层和农民为主,下沉办节重心。国家将每年农历秋分日设立为"中国农民丰收节",充分体现出以习近平同志为核心的党中央对"三农"工作的高度重视,对广大农民的深切关怀,对抓好农业生产、保障粮食安全的殷切期望。"中国农民丰收节"以"农民"和"丰收"为要义,既有身份职业特征,也有产业地缘内涵,既有现实地理特性,也有文化风貌韵味,重点在于为广大农民特别是青年农民搭建风采展示的舞台和干事创业的平台。农民是丰收节的主体,农业是丰收节的主题;农民的广泛参与是基础,农业的中心地位是关键。办好农民丰收节,进一步将工作重心下沉到县、乡、村,增加农民丰收节场地的数量和密度,贴近农民的生产生活,顺应农民对美好生活的追求,提高农民的参与性和互动性,充分发挥农民群众的智慧和力量,让农民真正成为节日的主角,农民的节日农民乐。将农民丰收节的活动广泛化、基层化,在农民群体乃至全社会中尽快形成普遍深刻的印象,让农民丰收节及早成风化俗,成为成熟的行业性节日。

坚持开放创新办节思维,形成稳定常态。要充分发挥社会各界的力量,培育节日市场,创新组织引导方式,让全社会共享丰收、共助增收,形成更广泛的社会共识。强化资金筹集与使用,办节资金来源应该以企业赞助为主,政府的资金应该主要用于奖励,可以通过企业冠名等方式调动企业的积极性。农民丰收节是综合性的节日,既是农民的节日,也向其他社会群体开放。所以,要用开放思维办节日,组织开展农民庆丰收、成果展示晒丰收、社会各界话丰收、全民参与享丰收、电商促销助丰收等各具特色的活动,还要举办各种优秀的农耕文化活动,让全社会、全民都感受到丰收的快乐。进一步延展办节时间,每年的农历秋分日为法定农民丰收节庆日,各地在庆祝过程中可以将丰收节延展为丰收季,适中的活动时长,既能充分调动企业、农民的积极性,让参与者尽情享受其中,提供充足的娱乐、认知、产销空间,又能保持活动的新鲜感,避免繁冗拖沓、铺张浪费。

各地要积极开展"消费季",参与电商企业助力推介的"丰收购物节"等活动。此外,举办活动使用的场地也可以固定为一个 开阔的地方,平时向公众开放、进行其它的经营或公益活动,以免每年都临时选点,造成不必要的场地投入和设施闲置,增加 基层和农民负担。

坚持与时俱进创新传播方式,提升传播效果。农民丰收节已成功举办三次,但据南京农业大学抽样调查报告显示,农民兄弟对这个节日的知晓率还不高。其主要原因在于办节宣传方式基本上还是依靠电视、报纸等传统媒体,新媒体使用不多。当下中青年农民智能手机使用率高,大部分人能熟练使用快手、抖音和火山小视频等流媒体直播平台,低头种田,抬头看"网"已经成为农民的一种常态。各级各部门要从策略上进行调整,重新定位农村文化生态,对农民喜闻乐见的媒体形式进行调研和统计分析;要紧跟时代步伐,采取全媒体结合的手段,不仅采用传统的报纸、广播、电视和门户网站等渠道,还要有效运用当今农民,尤其是作为未来农村发展主力军的青年农民乐于接受的宣传方式,增强传播的时效性、双向性和社交性;负责农业农村工作的部门要保持和农民的紧密联系,随时了解农民思想,和农民深入对话,因地制宜调整工作和宣传方案。同时,宣传工作也不应仅局限于农村,对城市人口和企业也应同步宣传,其目的在于让社会各界了解农民丰收节的概念、内容和价值,吸引更多城市居民参与农民丰收节,营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,为全面实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化作出新的更大贡献。

坚持因地制宜融合地方传统,展现文化内涵。江苏丰收文化习俗,既有雅俗文化的包容性,更有南北文化的多元性。江苏民间的丰收节庆,既有对风调雨顺年景的恩谢,更包涵着对来年农业收成的祈祷。十里不同风,百里不同俗。由于江苏各地地理位置、自然条件、资源禀赋、文化环境不同,形成了苏北平原旱作农业区丰收文化、苏中里下河地区湖滨农渔丰收文化、苏南平原地区的坪田丰收文化、宁镇丘陵地区的梯田稻作丰收文化、近代江苏城郊农业丰收文化、江苏红色革命地区丰收文化等多样化、各具特色的丰收节庆文化,这些特色鲜明的民俗文化色彩缤纷、风情各异、交相辉映、争奇斗艳,可以让人怀忆乡愁、回味流年、记住根脉,可以让人体认过去、珍视现在、创新未来。丰收节庆活动中,可以开展丰富多彩、群众喜闻乐见、体现江苏乃至各村镇独有文化的乡村传统文艺表演、非物质文化项目展演,乡村体育项目、农耕农事生产技艺比赛,表演撑船、放地笼、挑稻子,演绎实际劳动和生活,组织农民书画家创作丰收节书画作品,开展"丰收集市、主题展览、授牌颁奖、项目签约"等活动,展示农业农村高质量发展成果;举办各种赛歌会、赛诗会、报告会、美食会等,增加节日的参与感和仪式感,让"中国农民丰收节"在这些活动中逐渐成风化俗,万年传承,流播永远。